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題目：愛與家庭 　

3B(2014-5) 何葦炘
「吖﹗媽媽」(跌倒、哭)
媽媽：「唔使急慢慢……一、二、三、四」(拖著手學行)
「媽媽好多人呀唔好拖啦﹗」
    「都話唔使送我返學，妳好煩呀﹗」
     各位評判、在座各位，大家好，相信大家也拖過手，可能是和朋友或是戀人，但家人呢？你又有多久沒有拖過他們的手呢？
其實我們就像一隻刺蝟，遠看非常可愛，就正如我們對朋友、外人都會展示最好的一面，但面對最親近的人，就往往有意無意地刺傷他們。為甚麼會這樣？正正是因為我們知道無論我們怎樣發脾氣、怎樣壞也好，家人都不會離開我們，但別忘記他們總有一天會離開，等到「子欲養而親不在」的時候才後悔就太遲了。
     人越年長，見識越多，原本是我們全世界的家庭，就越縮越小，我們漸漸擁有自己的朋友、學業、事業、愛情。我們任意去飛、去闖、去跌宕，終於到一日，倦了、痛了，才醒覺到原來家庭一直都在我們身邊，毫無保留地作為後盾，支撐著我們。
    到底愛是甚麼？愛並不是單方面接受，是要付出的，而這種付出並非紙上談兵，是需要用行動去証明。「食左早餐未？今日凍唔凍？番工辛唔辛苦？」，短短幾句說話，其實對家人來說，已經是很大的溫暖。或者幫手洗碗、抹地，甚至被父母責罵：「衰女包」的時候，忍著不還口，其實都已經是表達愛的一種方式。
   「全個世界幾多種愛與愛在互動」（唱），世界上有很多種愛，如果你問我愛與家庭有甚麼特別？我會說是三個字的分別，但這三個字情人會經常說，家人就不會，但你依然感受到，而且從來不會懷疑它的存在。
    「吖﹗媽媽，小心跌倒呀，等我扶你啦﹗」
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      題目：　社交媒體對青少年的影響     　　 5E(2014-5) 陳天均

評判，您好。
網絡世界多姿多彩，面書、微信等社交媒體在生活中不可或缺，不過凡事總有兩面，刀可以殺人，刀也可以救人！那麼這把刀對青少年成長又有什麼影響呢？

青少自律能力不足，容易上網成癮。例如瀏覽照片、留言、狀況。調查顯示，四成青少年每天花3小時用手機上網，社交媒體佔七成，已逐漸成為青年網上主流活動。相反，跟親友交往時間少得多了。長此下去，青少年沈迷在網絡世界，只懂以『打字』形式跟人溝通，必然窒礙言語表達以及人際關係發展。
無可否認，通過社交媒體，青少年可以接觸不同資訊。近年從各個學生運動中，如國民教育事件，可以看到年輕人比以往更關心社會時事。但大家不要忽視：假如青少年一下子接收大量二手資訊，而社交平台又充斥著不盡不實的資料，他們未必有足夠能力全面分析，獨立思考，好容易給牽著走。
不過，我認為社交媒體對青少年成長利多於弊。社交媒體是一個平台促進青少年跟不同人溝通，拉近人與人的距離；即使遠方的親友，也可以知道對方的近況。年輕人通過平台結交好友，分享經驗，擴闊社交圈子。根據統計，臉書用戶達到37億，他們來自世界各地，有助年輕人認識不同文化習俗；比起傳統的書信、電話，交友更方便，保持聯絡更容易。另外，有學者認為社交媒體給用戶虛擬身份，幫助怯於表達的青年踏出第一步，走出自己的安全區，面對面與人溝通。

社交媒體在我們生活中無孔不入，這趨勢亦能逆轉，青少年應善用這些科技，在社交網站和日常相處取得平衡，發揮社交媒體－—這把雙刃刀最好的一面，正所謂「水能載舟，亦能覆舟」。多謝各位。
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      題目：　社交媒體對青少年的影響     　　 5D(2014-5) 李皓爾
評判：

你好，隨著互聯網科技日益發達，社交媒體大行其道；加上智能手機和流動網絡普及，青少年上網變得頻繁。根據香港大學針對青少年的調查顯示逾半數受訪者上網爲了社交網站，一星期平均會花20鐘頭。那麼，社交媒體對青少年有什麽影響呢？

社交媒體的一大特色就是用戶可以不受地域、時間所限制，結交來自世界各地的朋友，有助擴闊生活圈子。透過網絡溝通，學習不同國家的文化和語言， 擴闊視野。

此外，社交媒體讓我們可以把日常所見所聞與朋友分享，進行聯誼活動，溝通更方便；即使安坐家中都可以與朋友聊天，促進人際關係。

當然，凡事物極必反。一旦用戶毫無節制使用社交媒體，上網成癮，必定對學業構成深遠影響；部分甚至每天花超過5個鐘頭瀏覽社交網站、與朋友聊天，以致沒有時間做功課、沒有時間睡眠；上課精神不足，經常打瞌睡，成績必然一落千丈。美國知名科技作家卡爾指出，互聯網可改變大腦的行爲甚至結構，損害思考能力，記憶力變差。
使用社交媒體亦有潛在風險。青少年對周圍事物都感到好奇，容易跌進騙徒的陷阱。有不法之徒以網上交友為名侵犯受害者，涉及罪行包括刑事恐嚇或詐騙。曾經有少女誤信網上招攬模特兒的廣告與歹徒見面，被拍下裸照再遭非禮。這個例子在在證明社交媒體危機四伏，稍一不慎，身心受到傷害。

社交媒體為青少年帶來好處，亦帶來壞處；但只要正確、節制使用，提高警惕，就可以避免社交網站所造成的負面影響。多謝各位。
第40屆全港青年演講比賽        粵語高中組優異

      題目：　社交媒體對青少年的影響     　　 4C(2014-5) 張雅雯
各位評判：
    社交媒體，是一個容許來自各地網民隨意撰寫、交流、共享、評價的劃時代發明。從擁有第一個社交媒體賬戶那一刻開始，每日一浪接一浪的生活資訊、朋友近況、新聞都會湧入青少年的生活裡面，他們每日花好幾個鐘頭在社交媒體上發帖、留言、瀏覽資訊。究竟社交媒體對青少年帶來甚麼影響？
    未接觸社交媒體之前，青少年和親友的噓寒問暖都較依賴電話和面對面交談；溝通的次數較少，但分享的內容也會比較詳細、包括對方面部表情和聲線語調，所以溝通更能傳情達意。但現在呢？都會點擊對方生活時報、動態的鏈接，瀏覽彼此的帖文。通過這跨越地區時間限制的媒介，進行包括圖像、文字的交流，毋需守候對方的回電或者安排特定時間見面，溝通更方便、更即時，因此深受青少年歡迎。

     社交媒體開放給用戶發帖、留言、評價的功能不受時地、年齡、性別的限制。青少年取得了一個在公開場合與親友甚至陌生人分享自己意見的機會，也藉建立專頁、群組召集志同道合的網民，提升公眾對社會議題的關注。可以看到，社交媒體一方面提高了青少年這個年齡層自身的凝聚力，也令社會對青少年的關注有明顯上升。
    在車廂裡、在餐廳裡、在各種不同的場合，你都能看見青少年通過智能手機使用社交媒體。但他們千萬不要終日低頭不語，影響交際；亦不可因此無心向學，無心工作；更加不可以因此廢寢忘餐，損害健康，否則得不償失。

社交媒體的使用，鋪天蓋地、無孔不入，對青少年成長影響尤其深遠。多謝各位。
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      題目：　社交媒體對青少年的影響     　　 5E(2014-5) 許京妮

評判：

你好，在資訊科技爆炸的年代，社交媒體已在我們生活中變得不可或缺，它方便、迅速、功能多元化，的確能讓用家輕而易舉緊貼朋友的一舉一動。尤其青少年，生怕錯過了哪個朋友的狀況。然而，享受社交媒體為朋友圈帶來的新鮮與方便時，他們的生活亦在不知不覺間產生了巨大變化。

首先，社交媒體縮窄了青年的社交圈子。生活在香港，何時何地，環顧四周，人人都機不離手，尤其青少年，把握每分每秒，與朋友在社交平台上互動。就是因為社交媒體太吸引了，簡單幾個按鍵，朋友的狀況一目了然，對重視朋輩的青少年而言，的確難以抗拒，自然花大量時間，以為能與密友保持緊密聯絡，增進彼此情誼，卻因此忽略了陪伴左右的家人、朋友。試想，若你與友人外出，他卻只顧著看手機，把你晾在一旁，任誰也不會好受吧？這數吋的螢幕與虛擬的社交媒體真的比面對面的溝通更能讓我們了解朋友嗎？ 

其次，社交媒體危機處處，青年人很容易跌進陷阱。社交媒體打破了時地界限，聚集全球網民，相互交流。換句話說，增加了青少年接觸陌生人的機會。近年新聞報導不少誤信他人的年輕人在社交媒體上與不法之徒裸聊或相約外出，最後被勒索甚至身心受害。青少年入世未深，容易相信別人，往往成為罪犯的目標。

無可否認，社交媒體豐富了青年人的生活，使他們認識世界各地志同道合的朋友。然而，青年人應善用科技帶來便利的同時，不要成為科技的奴隸。社交媒體是方便，卻永不及現實中的接觸來得真實。因為沉迷虛擬社交媒體而損害了現實的友情，值得嗎？多謝各位。
